### 2024年1月10日 星期三

今日8版 第5911期

值班编委 官国雄精神文明报社出版





精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址 http://www.jswmw.com.cn

国内统一连续出版物号 CN 51-0055 邮发代号 61-19

江苏六项目入选国家"大思政课"优质资源

# 馆校融合,把红色故事讲得更精彩

近日,国家文物局、教育部联合开展以革命文物为主题的"大思政课"优质资源建设推广工作,江苏6个项目人选。红色场馆与学校联合推出的大思政课,通过整合优质教育资源,为广大学子提供更富深度和广度的思想启迪和价值观引导。江苏大思政课有哪些创新性做法?如何进一步推动新时代革命文物工作与大思政课创新的融合发展?笔者进行了探访。

### 精品短视频 拓宽红色文化传播渠道

"'莫把丹青等闲看,无声诗里颂千秋', 让我们从书画经典中领略信仰之美,在历史 细节中探寻初心使命。"这是"书画经典中的 党史——南京城里的红色故事"系列短视频的 开场白,江苏警官学院副教授高筱媛作为主讲 人走进各大红色场馆,带着大家读一首诗、赏 一幅画,重温那段波澜壮阔的历史。

在《沧桑巨变——傅抱石〈虎踞龙盘今胜昔〉》短视频中,高筱媛深情讲解:"70多年过去了,战争的硝烟早已远去,但用鲜血铸就的'将革命进行到底'的渡江精神已经成为一代又一代中国人宝贵的精神财富。"

短视频已成为年轻受众喜闻乐见的传播 形式,精品短视频有力地拓宽了红色文化传播 渠道、扩大了红色文化社会影响力。江苏红色 资源丰富,历史上著名革命家、爱国民主人士 留下的书画作品不胜枚举。"本课程注重把红 色经典美术作品和江苏深厚的地域文化特色 巧妙结合,带领学生们在欣赏丹青画卷的同 时,追溯中国共产党的伟大历史,弘扬中华优 秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化。" 高筱媛说。 从江苏到云南,一个穿越5000里路的"翔宇课堂",让淮安周恩来纪念馆与云南新登小学的孩子们紧紧相连。淮阴工学院电信学院党委副书记王海云告诉笔者,淮阴工学院以周总理的字"翔宇"为名,设立了"翔宇课堂"。近年来,淮阴工学院电信学院的云南支教团将周恩来纪念馆和周恩来总理故居里有关少年周恩来求学成长的史料制作成视频,以周恩来总理"为中华之崛起而读书"的故事,鼓励孩子们把"信仰"变成"行动"。第十季支教团团长蔡依娜连续两年参与支教活动,她说:"周总理从小便树立振兴中华的远大志向,希望能对孩子们起到激励作用,让革命前辈的故事在边远地区迸发出新的光彩。"

#### | 沉浸式演出 | 由被动接受变为主动体验

沉浸式红色实景演艺以真实历史事件和 人物为背景,让观众身临其境地感受当年的场景,接受革命传统的洗礼。

周末来到常州三杰纪念馆,游客会看到《又见少年阿霜》的演出。与其他表演不同的是,演出并不在舞台上,演员也不全是专业演员。"常州三杰纪念馆'红色1+N'实境思政课"推出的沉浸式演出特別强调"观众体验是极为重要的",实现"沉浸式""互动式""体验式"红色教育。据介绍,自2020年始,常州三杰纪念馆自主创编10多个微短剧。以革命先辈故居为舞台,以真实的一桌一椅、一草一木为道具,演出不仅有专业团队参与,还邀请游客、学生来演,让参观者变成体验者。

"他们从看剧本开始感悟角色的心路历程,然后通过接受导演指导、进行排练,加深了对角色的理解。"常州三杰纪念馆馆长马岚告

诉记者,"这种沉浸式演出将革命历史和革命精神在互动中传递给参与者,让他们身临其境、产生心灵共振。"

准海战役纪念馆推出的"情景式"教学,让青少年在亲身经历中深刻体会红色精神。在课堂中,同学们先是听老师讲述淮海战役中人民群众为子弟兵运送粮食物资的故事,了解支前民工为战役作出的巨大贡献;然后根据剧本安排,让同学们分别扮演运输队中的各个角色,加入"支前队伍",他们会遇到队伍暴露等重重困难。小伙伴们需要开动大脑,通过蛛丝马迹找到线索,最终解决困难,取得胜利。

"通过研学老师精心编写策划的故事情节,同学们充分体验各自扮演的角色,可以身临其境地感受到淮海战役取得胜利的不易。" 淮海战役纪念馆社会教育科副科长高聪说。

#### 成立红色联盟 合力讲好红色故事

革命博物馆、纪念馆,烈士陵园等是党和 国家的红色基因库,是开展革命传统教育、爱 国主义教育的主阵地。整合文物资源,成立红 色联盟,能促进资源共享、优势互补,合力讲好 红色故事。

"这个房间是陈毅同志的办公室兼卧室。 1938年夏,粟裕、陈毅、张鼎丞分别率领新四军 先遣支队和第一、第二支队,相继从皖南挺进 苏南敌后,开展抗日游击战争。团结一切可以 团结的力量,使各界人士都投身到抗战行列 中。"新四军江南指挥部纪念馆讲解员桑娜生 动介绍老一辈无产阶级革命家创建、巩固、发 展以茅山为中心的苏南抗日根据地的点点滴 滴。盐城师范学院马克思主义学院院长、教授 高汝伟,黄花塘新四军军部纪念馆馆长下龙随 后作了精彩的点评。这是"云上微思政课——全国百馆百校革命文物讲坛"系列专栏第18期网络课程,由全国馆校合作联盟主办,中国文物交流中心指导,常州大学马克思主义学院、常州大学近现代史与红色文化研究院联袂推出。来自全国馆校合作联盟理事单位的常州大学、盐城师范学院、黄花塘新四军军部纪念馆等高校部分师生及博物馆工作者线上参加了此次活动。

据全国馆校合作联盟秘书长、常州大学 红色文化研究院院长兼首席专家朱成山介 绍,自2021年9月起,常州大学组建"全国馆 校合作联盟",目前已汇聚中共一大纪念馆等 全国109家革命纪念馆与天津大学等全国 110家高校的马克思主义学院跨界融合联动。 "讲坛每期由革命博物馆、纪念馆的一位优秀 讲解员讲述一件重要的革命文物故事,邀请 一至两位来自馆校的专家进行评论,真正把 '馆校合作 共育新人'的联盟使命落到实处。" 朱成山说。

2023年6月,南京雨花台烈士纪念馆与南京大学等12所在宁高校共建首批"大思政课"实践教学基地联盟。2023年秋季开学后,雨花台烈士纪念馆与联盟高校打造了高校新生"红色思政第一课",并以线上线下相结合的形式向在宁高校2023级20余万名大一新生授课。

"近年来,全省教育系统积极构建与红色 场馆联动的江苏'大思政课'育人格局。高校 用好纪念馆等实践基地所蕴藏的丰富资源, 将英烈事迹与精神编入教材、引入课堂,将 革命文物资源创造性转化为高校思想政治教 育教学优质资源,推动红色场馆与高校融合 创新发展。"江苏省教育厅一级巡视员徐子 敏说

(新华日报 杨民仆 程晓琳)



### 此类团建不可取

近日,有网友发布视频称,在贵阳白云区的一条马路上,有多人晚上爬行前进,疑似是一家公司对员工进行惩罚。据报道,事发当晚,这些爬行者正在参加公司的团建活动。辖区派出所的工作人员表示,向相关公司老板和员工了解情况后得知,爬行是团建时玩游戏输了的惩罚,不存在胁迫。近年来,荒野求生等拉练式、强制式企业团建活动,也让不少员工难以认同。

编辑点评:在团建活动中,对玩游戏输了的员工实施"夜间爬行"惩罚,且爬到马路上去了,不仅存在安全隐患,扰乱公共交通秩序,而且违背社会公序良俗,被不少网友认为是"羞辱性惩罚",没顾及相关员工的意愿和人格尊严。这类团建活动,恐怕突破了道德底线,已经变味变质。近年来,类似奇葩团建项目不时被曝光,比如让员工情绪激昂地跪在地上自扇或互扇耳光,或让员工轮流用水淋头……早有舆论质问:"这类团建,到底是团建还是作践?"

团建活动是企业文化建设的重要组成部分。企业搞团建活动,意在提升职工的沟通能力、协作能力,同时促进员工与员工、员工与领力,最终提高整个企业、全体员工的工作积积性和工作效率。不过,要达到这样的目的,团建活动应该是有意义、有意思的,要健康向上、和谐文明、身心愉悦,如此,员工才会普遍接受,并乐于参与。怎么搞团建,每家企业不可慎重。从企业形象和发展角度考量,善待员工是基本的企业伦理,不受职工待见甚至产生抵触情绪的团建活动,只会是减分项,不是加分项。



### 夜校上新 年轻人上心

2023年12月28日晚,全国首家公共 图书馆夜校——山东省济南市图书馆的 "济图 yeah 归人"市民夜校正式开课,4个校区6门课程同步开班。"济图 yeah 归人" 市民夜校的情形只是夜校"一夜翻红"的 又一个佐证。2023年下半年以来,夜校大 受追捧。白天上班、晚上学艺,成为越来越 多年轻人夜生活的另一种打开方式。

- A4 聚焦 ⊢

## 下好城乡文明建设"一盘棋"

-黑龙江哈尔滨市推进城乡精神文明建设融合发展

◎ 本报记者 王露





哈尔滨的冬季,黑夜总是来得格外早。下午4点钟,天色渐沉,哈尔滨市方正县得莫利村亮起了一道道明亮的光。2023年6月,194盏特色太阳能路灯在这个位于松花江畔的村子"亮相",照亮了村子的每个角落。这是得莫利村建设宜居宜业和美乡村的一个缩影。得莫利村的道路被照亮,村民脚下的发展之路也越走越敞亮。

近年来,哈尔滨市持续推进城乡融合,全域争创省级文明城市,创新区域协作模式,全面开展区县共建、单位帮建,常态化开展移风易俗专项行动。通过多措并举、多点发力,以城带乡、城乡联动的精神文明建设融合发展格局持续优化,绿水良田如诗如画、美丽乡村有德有礼的锦绣画卷,正呈现在大家眼前。

### 以文明培育提升道德水准

在方正县方正镇建国村党群服务中心二楼的"德礼之家",有几扇特别的窗户,挂着金色的水晶窗帘,在阳光的照射下,大大小小、晶莹剔透的珠子闪烁着璀璨的光芒。一阵微风吹过,窗帘轻轻摇曳,点缀其间的、印有村

里先进典型照片的水晶石,将一个又一个美好的故事娓娓道来。

居住在西侯家屯的张军,为方便村民免费使用自己的农用机车,家里大门总是敞开着,邻居家有大小琐事,他总是主动热心相助;建国村原党支部书记崔庆彬三十多年来用实干践行初心使命,带领村民积极投入美丽乡村建设,让村子发生了翻天覆地的变化。

据建国村现任支书邱红伟介绍,为大力弘扬中华民族传统美德,引领全村广大群众自觉向先进典型学习,建国村定期开展"三德"模范人物(家庭)评选活动,以及"十星级文明户""好婆婆""好儿媳""好人榜"等评选活动,设立了"文明家庭""贤达""善行""孝老""能人""长寿"和"学子"七类光荣榜,通过集中宣传展示发生在大家身边的凡人善举,教育引导广大村民择善而从。

近年来,哈尔滨市深人挖掘提炼传统乡土文化、家风家训、民俗民风中蕴含的思想观念、人文精神、道德规范,坚持将道德模范、身边好人、最美人物作为引领道德风尚的"航标",充分发挥先进典型的示范带动引领作用。注重家庭、家教、家风建设,注重文明熏陶渗透、文明细节教育、文明习惯养成。突出"传承乡村文脉、留住乡愁记忆、守望精神家园、弘扬文明新风、助力乡村振兴"的建设主旨,不断拓宽农村思想道德教育阵地。牢牢把握培育和践行社会主义核心价值观,持续推进

农村移风易俗,加强精神文明创建和强化农村公共文化服务设施建设,农民文明素质与文明程度得到进一步提升,农村人居环境和农民精神风貌呈现出崭新气象。

与此同时,哈尔滨市坚持以"人民群众对美好生活的向往"为目标,深化文明家庭、星级文明户等创建活动,打造了一批高质量、可示范、可推广的典型经验和案例。创建市级以上"文明家庭"208户,树立"十星级文明户"典型近9.5万户。

建国村村风文明理事会理事长王治明说:"通过组织编制《村歌民谣》《村规民约》等,组织开展先进典型评选、移风易俗工作和各类文体活动,村民纷纷自觉以道德模范、身边好人和星级文明户等先进典型为学习榜样,在村里掀起了以孝为先、邻里互助、家庭和睦、勤俭节约的文明新风尚。"

### 以文明实践展现时代风尚

2023年5月10日,哈尔滨市平房区平房 镇新时代文明实践所联合哈尔滨市第100中 学开展"爱心送苗助成长,情暖校园意浓浓" 主题实践活动。活动中,平房镇新时代文明实 践所向学校捐赠了2600余株种苗,包括番茄、辣椒、茄子等,组织志愿者指导从城里来 的孩子下地种田,培养他们的吃苦耐劳、勤俭 节约美德。双方还共同签署了文明实践所共 建协议,通过开展文明共建,进一步做到在精 神文明建设上相互促进,在物质文明建设上 相互帮助。

"田园+校园"文明实践活动一炮走红,随后在平房区各村镇全面推广,成为深受欢迎的志愿服务品牌之一。据平房区委宣传部副部长徐晓龙介绍,目前全区20余所中小学已与各村镇结对,每个"对子"年内至少开展两次活动。

同时,平房区加快与驻区高校的对接,已结成驻区的哈尔滨铁道职业技术学院与平房镇新时代文明实践所和平盛街道碧桂园社区文明实践站等11个共建对子。高校思想政治教育、心理健康辅导、农业科技推广等志愿服务资源,更加有力地丰富了农村精神文明建设阵地。农村新时代文明实践所(站)也为大学生下沉基层参与乡村振兴志愿服务,提供了更加广阔的新天地。

### 中央宣传部、公安部发布 2023"最美基层民警" 先进事迹

新华社北京1月9日电为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神,全面贯彻落实习近平法治思想和习近平总书记关于新时代公安工作的重要论述,大力选树宣传在火热的公安基层一线涌现出的先进典型,弘扬伟大建党精神,激励广大公安民警奋进新征程、建功新时代,在第四个中国人民警察节来临之际,中央宣传部、公安部向全社会宣传发布2023"最美基层民警"先进事迹。

李春(女)、祖旭(女)、霍耀明、李华瑞、刘 欣(女)、杨文卿、陆迅、陈飞、马义民(回)、曾 东、刘文巍、马怀龙、罗瑱(女)(壮)、徐凯(藏)、 王泽郁(女)、郭勇、艾尼瓦尔·吐尔孙(维吾 尔)、张威、朱奕耿、黄日(壮)等20名个人光荣 当选。他们中,有的战斗在打击电信网络诈骗 等违法犯罪第一线,英勇无畏,不怕牺牲;有的 冲锋在抗洪抢险最前沿,迎难而上、逆行出征; 有的坚守在街巷社区百姓身边,一心为民,共 建平安家园;有的奋战在夏季治安打击整治行 动和重大活动安保现场,以最高标准,确保绝 对安全;有的扎根国门边境,默默守护,无私奉 献。他们虽警种岗位不同,但都用实际行动,忠 实履行着党和人民赋予的新时代使命任务,兑 现着"人民公安为人民"的庄严承诺,为续写经 济快速发展和社会长期稳定"两大奇迹"新篇

发布仪式现场采用视频展示、互动采访等 形式,讲述"最美基层民警"先进事迹和工作生 活感悟。中央宣传部和公安部负责同志为他们 颁发证书。

广大公安民警纷纷表示,要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,全面贯彻落实党的二十大精神,深刻领悟"两个确立"的决定性意义,增强"四个意识"、坚定"四个自信"、做到"两个维护",以"最美基层民警"为榜样,牢记初心使命,勇于担当作为,坚决做到对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明,全力以赴防风险、保安全、护稳定、促发展,忠实履行党和人民赋予的新时代职责使命,努力以公安工作现代化为中国式现代化保驾护航,为强国建设、民族复兴伟业贡献公安力量。

### 2024年全国文化和旅游厅局长会议在京召开

本报讯(明文)近日,2024年全国文化和旅游厅局长会议在京召开。会议以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大精神,深入学习贯彻习近平文化思想,落实全国宣传思想文化工作会议、中央经济工作会议和全国宣传部长会议精神,总结2023年工作,部署2024年任务。

会议强调,要深刻认识习近平文化思想的 形成和提出在党的宣传思想文化事业发展史 上的里程碑意义。要在深入学习领会基础上, 把这一重要思想贯彻落实到文化和旅游工作全 过程各方面。要加强党的集中统一领导,确保文 化和旅游工作方向正确。要坚持以人民为中心 的工作导向,更好满足人民美好生活新期待。要 保护传承弘扬好中华优秀传统文化,努力建设 中华民族现代文明。要坚持文化赋能,助力经济 社会高质量发展。要践行全球文明倡议,更好推 动中华文化走向世界。 (下转A2版)

### 江西新增30个省级 法治宣传教育基地

本报讯(钟珊珊)日前,江西省委依法治省办、省委宣传部、省司法厅联合发文,决定命名南昌市新建区宪法教育馆等30家单位为第五批全省法治宣传教育基地,至此,全省法治宣传教育基地达144个。

文件要求,各地各部门充分发挥全省法治 宣传教育基地的示范引领、以文化人和潜移默 化作用,综合利用橱窗、灯箱等传统宣传手段 和互动化传播、沉浸式体验等新技术、新媒体 普法手段开展法治宣传,突出宣传习近平法治 思想,大力弘扬社会主义法治精神,增强全民 法治观念;同时,加强基地建设和管理,积极免 费面向社会公众开放,并经常性组织开展群众 性法治文化活动,提高群众参与度、认可度和 使用率,增强普法宣传实效,努力使尊法学法 守法用法在全社会蔚然成风。

据了解,江西省委依法治省办、省委宣传部、省司法厅将对已命名的全省法治宣传教育基地进行动态管理,开展检查监督。对政治方向、主体功能、展陈内容等方面出现问题、产生不良影响的,或作用发挥不明显、群众参与度和认可度不高,不适合作为全省法治宣传教育基地等情况的,按程序及时进行摘牌。